


Тема уроку : Робота та потужність електричного струму . Безпека під час роботи з електричними пристроями.
Мета:
Навчальна:  з`ясувати , що відбувається у провіднику , по якому протікає електричний струм; нагадати учням , як обчислювати роботу і потужність електричного струму ; розкрити зміст закону Джоуля-Ленца ; звернути увагу учнів на дотриманні правил техніки безпеки під час роботи з електричними пристроями та правилами надання першої ( долікарняної ) допомоги при ураженні електричним струмом.
Розвиваюча : розвивати увагу .пізнавальний інтерес , вміння стисло та грамотно висловлювати свої міркування , формувати вміння сприймати , аналізувати і узагальнювати поняття і факти , що вивчаються.
Виховна : виховувати наполегливість , інтерес до вивчення точних наук.
Формування компетентностей :  
Спілкування державною/рідною мовою. Уміння спілкуватися за проблематикою предмету сучасною науковою мовою з використанням усталених фізичних термінів та понять. Чітко та однозначно формулювати судження та аргументувати їх. Готувати та представляти повідомлення.
Основні компетентності у природничих науках і технологіях.   Уміння пояснювати принцип дії та будову сучасних  приладів та обладнання на основі фізичних знань. Характеризувати роль фізичних знань у формуванні природничо-наукової картини світу .Оцінювати сучасні досягнення природничих наук та перспективи їх подальшого розвитку.
Уміння навчатися впродовж життя .
Здатність до пошуку та засвоєння нових знань , набуття нових вмінь і навичок . організації навчального процесу ( власного і колективного ) , зокрема через ефективне керування ресурсами та інформаційними потоками , вміння визначати навчальні цілі та способи їх досягнення , вибудовувати свою навчальну траєкторію , оцінювати власні результати , навчатися впродовж  життя.
Тип уроку :  комбінований ( формування нових компетентностей та розвиток раніше набутих );
Обладнання :  конспект уроку , опорні конспекти для учнів , презентація , мультимедійний проектор , комп’ютер.
                                     Перебіг  уроку
І. Організація навчальної діяльності .
· Привітання 
· Перевірка присутності   учнів на уроці
· Повідомлення теми і мети уроку 
     ІІ. Актуалізація опорних знань.
1.  Що являє собою електричний струм?
1. Як визначають напрямок струму?
1. За яких умов існує струм у замкнутому електричному колі?
1. Навіщо в електричному колі потрібне джерело струму?
1. Що таке сила струму?
1. Назвіть різні дії електричного струму. Наведіть приклади.
 
     ІІІ.  Мотивація навчальної діяльності.
Напевно кожен з вас бачив електролічильник , а дехто навіть пробував знімати  його покази. 
А чи знаєте ви . яку фізичну величину вимірює цей прилад?
( Електролічильником ми вимірюємо роботу струму .)
   Електричний струм набув такого широкого застосування тому , що він несе з собою енергію. А ця енергія може бути перетворена в будь-яку форму , яка потрібна людині.     
  При впорядкованому русі заряджених частинок  у провіднику електричне поле виконує роботу . Цю роботу прийнято називати роботою струму.
     Поняття роботи електричного струму та його потужності вам відомі з курсу фізики 9-го класу. А ось у якому випадку потужність , що виділяється у споживачі струму , буде максимальною і від чого залежить коефіцієнт корисної дії джерела струму ви дізнаєтесь із цього уроку.

 ІV.Повідомлення теми і мети уроку .
                                     План
1.Робота електричного струму.
2. Закон  Джоуля-Ленца.
3. Потужність  електричного струму .
4. Безпека людини під час роботи з електричними приладами. 

V.Сприйняття і засвоєння  нового матеріалу.   
( Пояснення відбувається з елементами презентації. )    
1.Робота електричного струму.
Ви пам’ятаєте , що електричний струм  - це впорядкований рух заряджених частинок . і під час цього руху електричне поле виконує роботу.
    Нехай за час ∆t крізь поперечний переріз  провідника проходить заряд  ∆q. Тоді електричне поле буде здійснювати роботу  A=∆qU. Оскільки  ∆q=I∆t , то вираз для обчислення роботи набуде такого вигляду :
                                                    A=I∙U∙∆t.
                                        [A]=1A∙1B∙1c=1Дж  .
Отже, можемо записати визначення роботи струму.
Робота струму на ділянці кола дорівнює добутку напруги на цій ділянці, на силу струму в ній і на проміжок часу, протягом якого протікає струм.
А зараз зясуємо ,які прилади можна використати для вимірювання роботи струму?
Прилади, що використовують для вимірювання роботи сили струму називаються лічильниками. Вони фіксують значення роботи сили струму в кВт. год. 
1кВтꞏгод=3,6ꞏДж.


2.Закон  Джоуля-Ленца.
   Ми вже згадували , що струм може чинити різні дії .Одна з них – теплова.
Усі ми стикаєтесь у житті з тим, що електричний струм нагріває провідник.
Виникає питання : 
  Чому під час проходження електричного струму провідник нагрівається?
Якщо на ділянці кола, в якій тече струм, не виконується механічна робота й не відбуваються хімічні реакції, то робота електричного струму приводить тільки до нагрівання провідника. Отже, в цьому випадку згідно із законом збереження енергії ,кількість виділеної теплоти Q буде  дорівнювати роботі А струму: Q = A.
 Оскільки A = U·I·t, а U = I·R, маємо 
                                               Q = I2·R·t.
       Закон ,  який  визначає  кількість теплоти , яку виділяє провідник зі струмом у навколишнє середовище , вперше експериментально встановили англійський фізик  Джеймс  Джоуль ( 1818-1889) і російський вчений Емілій Ленц (1804-1865) , тому він і отримав назву закон  Джоуля-Ленца.
Він формулюється наступним чином:

Кількість теплоти, що виділяється в провіднику, дорівнює добутку квадрата сили струму на опір провідника й час проходження струму по провіднику:
                                                   Q = I2·R·t,
де
Q – це кількість теплоти , яка виділяється у провіднику,[ Дж] ;
 І– сила струму в провіднику, [А];
 R -   електричний опір провідника , [Ом];
∆t – проміжок часу . за який струм проходить по провіднику, [ с].
Цей закон було виведено на основі міркувань , які грунтуються на законі збереження енергії. Дана формула дає змогу обчистити кількість теплоти , яка виділяється на будь-якій ділянці кола , яке складається з будь-яких провідників.
 3. Потужність електричного струму .
      Будь-який споживач електричного струму (чи лампочка , чи складний електродвигун ) розрахований на використання певної енергії за одиницю часу. Тому поряд з роботою струму важливе значення має  поняття потужності струму.

Потужністю струму  називається відношення роботи струму  до проміжку часу , протягом якого ця робота була виконана:

                                             P = .

Оскільки  A = I·U·t, одержуємо P = I·U

                                 P = I·U = I2R = .
Потужність струму, як  і  будь-яка потужність, вимірюється в системі CI у ваттах (Вт). Потужність дорівнює 1 Вт,  якщо за 1с  відбувається  робота   1 Дж.
                                  [P] = 1 Дж/1 с = 1 Вт.
Для  більшості  електроприладів  потужність , яку вони споживають зазначають у технічних характеристиках.
Для вимірювання потужності струму існують спеціальні прилади – ватметри.
Якщо коло складається з кількох споживачів ,то розраховуючи їхню фактичну потужність, слід пам'ятати: за будь-якого з'єднання споживачів загальна потужність струму в усьому колі дорівнює сумі потужностей окремих споживачів.
Максимальна пoтужність буде споживається зовнішнім навантаженням у випадку, коли R = r, тобто коли опір R зовнішнього навантаження дорівнює внутрішньому опору r джерела струму.

Як відомо , ідеальних механізмів і машин не існує. Тобто, жоден механізм не може перетворювати повністю один вид енергії в інший або генерувати її. Під час роботи частина затраченої енергії  іде на подолання небажаної сил опору або ж розсіюється в навколишнє середовище. І лише частина енергії , яку ми затратили, іде на виконання корисної роботи , для якої і було створено даний пристрій .
[bookmark: _Hlk115122288]Фізичну величину , яка показує , яка частина корисної  роботи в затраченій , називають коефіцієнтом корисної дії (  ККД ). 
       Тобто , можна сказати , що ККД показує , як ефективно використовується затрачена робота під час її виконання .
[bookmark: _Hlk115122327]ККД– це фізична величина , що характеризує ефективність  електричного приладу і показує , частина корисної роботи в затраченій.
                                 η=100% = % ,
де
 А – корисна робота ;
- затрачена робота ;
Р – корисна  потужність ;
 - затрачена потужність.
  Потрібно зауважити , що перш ніж визначати  ККД  пристрою , потрібно визначити , що є корисною роботою , а отже для чого створено даний пристрій  і що є затраченою роботою . Тобто , яка робота виконується або яка енергія затрачається для виконання корисної роботи .
4. Безпека людини під час роботи з електричними приладами.  
      Певне електричне коло розраховане на конкретну силу струму. І якщо з якихось причин сила струму у цьому колі буде перевищувати допустиму , то дроти можуть перегрітись , а ізоляція  - спалахнути .
    Причиною цього може бути або одночасне ввімкнення багатьох потужних споживачів або коротке замикання . 
     Нагадаю , що коротким замиканням називають  з’єднання кінців ділянки кола провідником , опір якого дуже малий порівняно з опором ділянки кола. 
      Коротке замикання може виникнути , наприклад , під час ремонту проводки із струмом  або в разі випадкового зіткнення оголених проводів.  Під час короткого замикання опір  зменшується , а  сила струму різко  зростає . В результаті цього може відбутись займання проводів.  Для уникнення таких випадків у мережу вмикають запобіжники , на сьогоднішній день їх витісняють автомати . Вони зручні тим , що їх можна монтувати в електричних щитках цілими пакетами.
   Під час  роботи з електроприладами  потрібно  суворо дотримуватись застережних заходів.
( Випереджуюче  завдання 1).
      Якщо цими правилами нехтувати , вашому життю може загрожувати  електротравма і навіть смертельна небезпека.
     У разі виникнення таких аварійних ситуацій потрібно вміти надавати першу ( долікарську ) допомогу. І своїми вправними діями  врятувати людське життя. 
   (  Випереджуюче  завдання 2 ).


VI . Закріплення вивченого матеріалу.
Вправа : «Мікрофон» 
· Сьогодні урок був для мене корисний , тому що …
· Я дізнався …
· Я навчився …
· Мені сподобалось …
· Мені не сподобалось …
Розв’яжемо задачі.
  1.Яку роботу виконало електричне поле , якщо через поперечний переріз провідника пройшов заряд 3 Кл, а напруга на провіднику склала 2 В ?
2.Під напругою 24В електродвигун насоса працював 10 хв, електричний струм виконав роботу 115.2 кДж.  Знайдіть силу струму в обмотці електродвигуна.

VII . Домашнє завдання.
Опрацювати матеріали опорного конспекту.
      Розв’язати задачу.
 Яку потужність споживає електролампочка , увімкнена в мережу з напругою 220 В , якщо опір нитки в розжареному стані 484 Ом.
                    













                Опорний конспект
Робота струму на ділянці кола дорівнює добутку напруги на цій ділянці на силу струму в ній й на проміжок часу, протягом якого протікає струм: 

                                                 A = U·I·t

1 Дж дорівнює роботі, яку виконує електричний струм силою 1 А за напруги 1 В протягом 1 с.

1 Дж = 1 В · 1 А · 1 с .


Закон Джоуля -  Ленца: кількість теплоти, яку виділяє провідник зі струмом, прямо пропорційна квадрату сили струму, опору провідника й часу проходження через нього струму: 

Q = I2·R·t

Коли вся електрична енергія витрачається на нагрівання: 


Q = і  Q = U·I·t

Потужністю струмуР називається відношення роботи струму А до проміжку часу t, протягом якого ця робота була виконана:


P = .


Оскільки A = I·U·t, одержуєм P = I·U;    P = I·U = I2R = .

За одиницю потужності в системі СІ прийнято ват  (Вт):
1 Вт = 1 В · 1 А.

Фізичну величину , яка показує , яка частина корисної  роботи в затраченій , називають коефіцієнтом корисної дії (  ККД ).
ККД – це фізична величина , що характеризує ефективність  електричного приладу і показує , частина корисної роботи в затраченій.
                                  η=100% = % ,
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